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2.7 Champ dérivant d’un potentiel sca-
laire

V dérive d'un potentiel scalaire si AV = ﬁ, cest-
a-dire si 3f tel que grad f =
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3 (B

) La surface S

est caractérisée par f(x,y,z) = 0. On note

Ny = grad £(z0,y0, 20)

alors Véquation du plan tangent est :

2.8 Champ dérivant d’un potentiel vec-
teur
V dérive d'un potentie] vecteur si divV = 0, c’est-

a-dire si 34 tel que rot 4 = (Z deux fois continu-
ment dérivable)

4.1

3 Courbes et surfaces

3.1 Coniques

2 2
Ellipse : & + 4 =1
2
Hyperbole : ﬁ; =
2
aux droites Z — ¥

1ou —§;+%; = 1 asymptote

=)

3.2 Etude de courbes paramétrées

si z(t) - oo et y(t) — oo alors
si % — oo alors branche asymptotique de direc-
tion Oy ;

- si %E% — 0 alors branche asymptotique de direc-
tion Oz ;

U, g alors

()
— si y(t)—a=z(t) — oo alors branche asymptotique
de directiony = az;

= si

(z—a0)

oL o)+ =) 3L 00} z—20) 2L (010 = 0

4 Intégrale double

Fubini

sevdzay= [ ([ repae) ay
I, L

4.2 Changement de variables

Théoréme 4 (Changement de variables) Soient

A, D deuz ouverts bornés quarrables de R*, ® : A — D
est un changement de variable de A sur D. On suppose
que la fonction (u,v) — Jg(u,v) reste bornée sur A.
Supposons que f : D — R une application continue
sur D = ®(A), alors la fonction (u,v) — fo ®(u,v)
est integrable sur A et on a :

[ #eisdy -

[ #aw0). 80015 ) dudo

~ siy(t)—az(t) - balors asympote Ay = az+b!. avec:
da B da B
3.3 Courbes polaires To(u,v) (V) 5, (0) — 5, (s v) 5 (w0)
fa b
Tangente : Ty = r'(8p) + r(60) T 2 8 ‘
Bu v

89— 6y
=0

= asymptote : y = x tanfp +
} ymp y=z o+ ot

avec 1 = Jim r(9) sin(6 — 60)
—6o
Position de la courbe par rapport 4 lasymptote :
signe de r(6) sin(f — 6p) — I.
3.4 Plan tangent & une surface

Théoréme 2 (Surface paramétrée) Sila surface S
est différentiable en Mo, si les vecteurs

2 (ug,v0) 2 (g, ug)
(M) = ( Bua, ) ) (M) = ( o) )
Fu (0, o, 95 (0, o)

ne sont pas colinéaire, il existe un plan I tangent d S
en Mp. .
Si les composantes de N = Ty AT, sont (a,8,7),
Péquation de T1 est :
a(z — o) + By —yo) +7(z — 20) =0

Lattention : 6tude du signe de y(t) —ax(t) — b

5 Intégrale triple
5.1 Méthode des batonnets (Fubini)

Par le méme raisonnement qu’en intégrale double :

///D F(a.y, 2)dadyds —
S ([ st

5.2 Méthode des tranches

Pour un volume borné en a et en b sur z, on a :

///D f(m,y,z)dmydzz/: (//D f(r,y,z]drdy) dz

Ce qui revient a dire, en parlant en aire et en volume :

V(D) = /bA(D,)dz



